2eme Sciences
greme 1 - Lo matiere
chap2: L élément chimique
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1- Exemples :

v' L'élément cuivre a pour numéro atomique Z = 29; son symbole est Cu. Les écritures Cu,

et Cu?* désignent un atome de cuivre et un ion cuivre; ils appartiennent a I'élément
cuivre.

——>’atome de cuivre Cu et 1’ion Cu?™ ont des noyaux identiques et un nombre d’électrons
different.

v L'élément fer a pour numéro atomique Z = 26; son symbole est Fe. Les écritures Fe,
Fe?* et Fe3*désignent un atome de fer et des ions fer; ils appartiennent a I'élément fer.
——> L atome de fer Fe et les ions Fe?" et Fe3™ ont des noyaux identiques et des nombres
d’électrons différent.

2- Définition :
Les atames et les ions ayant le méme nombie de charge Z coviespondent a un
Sme Sbément chimioue.
lI-  Caractérisation d’un élément chimigue:
1- Numéro atomique:
Comme I’¢lément chimique est un concept qui regroupe les atomes dont les noyaux renferment

le méme nombre Z de protons indépendamment du nombre de neutrons, la connaissance du
nombre de charge Z suffit pour caractériser 1’élément chimique.

Ce nambine Z s’appelle aussi numére atemique de Uélément chimique.
2- Symbiale d’un élément chimigue:
Ces symbiales sant constitués soit par la premiee Lettre écuite en majuscule seit
par la premiere Lettre suivie d’une seconde lettre écuite en minuscule du nom
frangais ou du nam latin cu d’une autre appellation de Célément.
—> Un élément est caractérisé par son symbiale et son numére atomique Z.
Exemple :

Numéro atomique Z Nom de I'élement |Symbole de I'élément
1 Hydrogéne H
2 Hélium He
6 Carbone C
20 Calcium Ca
17 Chlore Cl

29 Cuivre Cu
Azote N

11 Sodium Na
Oxygeéne 0]

9 Fluor F
26 Fer Fe
16 Soufre S




- Neation d’isatepes:

1- Définition:
Les isatopes d’un élément chimigue sont les atames dent les neyaux ont le
méme nembire de charge Z et un nombre de masse A différent.
Cette différence est due au nombre de neutrans.
2- Exemples :

v" Les noyaux d’hydrogéne ayant des nombres de neutrons différents sont appelés isotope

de I’élément

Isotope :: H f H ‘:Ii H hydrogene.

Proportion 99,985 % 0,015 % traces

12 13 14 16 17 18 35 37 234 235 238
5C BC BC 80 30 BO 1?CI 1?CI 92U 92U 92U

98,90 % | 1,10 % | traces |99,76 % | 0,04 % |0,20 % | 75,77 % |24,23 % | 0,006 % | 0,714 % | 99,28 %

La masse molaire atomique d’un élément constitué de plusieurs isotopes est la
mayenne pondéiée des masses malaires de ses isatepes.
Exemple :
Pour le cuivre on a les isetopes S3CU etS3CU auec les preportions wespectives
69,17 ‘7, et 30,83 7,. La masse malaire du cuivre est :

69,17 x 63 30,83 * 65 _
= + = 63,616g.mol™!

100 100

Applicatien :
On donne la liste des atomes suivants :

M. 35~,. 32a . 16~ 14, 23, 37~ . 18~ . 23 L 220, . 325 . 3
1. Combien y a-t-il d’éléments chimiques dans cette liste ?
2. Quels sont les atomes isotopes dans cette liste ?

V- Application :
Il existe deux isotopes du chlore renfermant respectivement dans leur noyau 18 et 20 neutrons.
Le numéro atomique de I’élément chlore est Z = 17.
1. Représenter les isotopes du chlore.
2. Combien d’¢lectrons posseéde 1’atome de chlore ?
3. Calculer la valeur approchée de la masse d’une mole de chacun des isotopes de chlore.
Comment expliquer la valeur de la masse molaire atomique du chlore :
M., = 35,45 g.mol™.
4. Calculer la proportion de chacun des isotopes du chlore.
On donne : Nombre d’Avogadro : V' = 6,02.1023,
La masse du proton est égale a celle du neutron : m, = m,, = 1,67. 107%"Kg




Numéro atomique Z Nom de I'élément | Symbole de I'élément
1 Hydrogéne
2 Helium
6 Carbone
20 Calcium
17 Chlore
29 Cuivre
7 Azote
11 Sodium
8 Oxygéne
9 Fluor
26 Fer
16 Soufre

Application :
On donne la liste des atomes suivants :

3. 365~ . 32« . 16~ 14, 23, 37 18~ 23 L2200 325 . 31
1. Combien y a-t-il d’éléments chimiques dans cette liste ?
2. Quels sont les atomes isotopes dans cette liste ?

V- Application :
Il existe deux isotopes du chlore renfermant respectivement dans leur noyau 18 et 20 neutrons.
Le numéro atomique de I’élément chlore est Z = 17.
1. Représenter les isotopes du chlore.
2. Combien d’¢électrons posseéde 1’atome de chlore ?
3. Calculer la valeur approchée de la masse d’une mole de chacun des isotopes de chlore.
Comment expliquer la valeur de la masse molaire atomique du chlore :
Mg, = 35,45 g.mol™1.
4. Calculer la proportion de chacun des isotopes du chlore.
On donne :
La masse du proton est égale a celle du neutron : m

Nombre d’Avogadro: V' = 6,02.1023,

, = m, = 1,67.107%"Kg.




